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Σεβαστό Ιερατείο, 
Σεβαστοί Συγγενείς των Ηρώων 
Συμπατριώτες Συμπατριώτισσες, 
 
Είναι με βαθιά συγκίνηση που συγκεντρωθήκαμε εδώ στο χώρο της εκκλησίας του Αγίου 
Θεοδώρου του Στρατηλάτη στην Ξυλοτύμπου, προκειμένου να αποτίσουμε στους ήρωες της 
κοινότητας τον οφειλόμενο φόρο τιμής και να επαναβεβαιώσουμε τη δέσμευση μας για 
συνέχιση του αγώνα για τη δικαίωση της θυσίας τους.   
 
Δεν είναι τυχαίο που επιλέξαμε για την σεμνή αυτή τελετή στην εκκλησία που κτίστηκε 
έχοντας ως πρότυπο την ομώνυμη εκκλησία της κατεχόμενης κοινότητας του Αγίου 
Θεοδώρου Καρπασίας. 
 
Συμπατριώτισσες, συμπατριώτες,  
 
Σαράντα πέντε χρόνια πέρασαν από το πικρό καλοκαίρι του 1974 όταν το προδοτικό 
πραξικόπημα διαδέχθηκε η βάρβαρη τουρκική εισβολή με τις εκατόμβες των θυμάτων: τους 
νεκρούς, τους αγνοουμένους, τους αιχμαλώτους, τους πρόσφυγες και τους εγκλωβισμένους. 
Την κατάληψη μεγάλου τμήματος της πατρίδας μας από τον Αττίλα και τη βεβήλωση των 
ιερών και των οσίων μας. Τον πόνο για το χαμό αγαπημένων προσώπων και τη βίαιη 
εκρίζωση από τις πατρογονικές εστίες. Την αβεβαιότητα για το αύριο που μαζί με το πένθος 
που είχε απλωθεί παντού, και τον μακρύ βασανιστικό αγώνα για τον επιβίωση των 
υπολοίπων. 
 
Από τότε ο αγώνας για την επικράτηση των δικαίων μας, συνεχίζεται.  
 
Οι προσπάθειες τόσων χρόνων προσέκρουσαν στην αρνητική και αδιάλλακτη στάση της 
άλλης πλευράς. Ιδιαίτερα της Τουρκίας της που συμπεριφέρεται παραγνωρίζοντας  το 
διεθνές δίκαιο και τις αντιδράσεις που προκαλούν οι απαράδεκτες και παράνομες ενέργειες 
της.  
 
Κατά το τελευταίο μάλιστα διάστημα, προβαίνει στην περιοχή της αποκλειστικής οικονομικής 
μας ζώνης σε μια σειρά ιδιαίτερα προκλητικών και παράνομων ενεργειών που υποσκάπτουν 
το επιδιωκόμενο, από τον Γενικό Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών κ Αντόνιο Γκουτέρες, 
κατάλληλο κλίμα για επανέναρξη του διάλογου μεταξύ των δυο πλευρών. 
 
Στο πλαίσιο μάλιστα των απαράδεκτων αυτών προκλήσεων της, η Τουρκία, εντάσσονται και 
οι προτάσεις συνδιαχείρισης του φυσικού αερίου που παρουσίασε ο Τουρκοκύπριους ηγέτης. 
Προτάσεις που απέρριψε ομόφωνα το Συμβούλιο Αρχηγών καθότι όπως έχει εύστοχα έχει 
επισημανθεί, αποπροσανατολίζει από την ουσία του Κυπριακού, ενώ εμπεριέχει πρόνοιες 
που δεν εξυπηρετούν το καλώς εννοούμενον συμφέρον, τόσο των Ελληνοκυπρίων όσο και 
των Τουρκοκυπρίων. 
 
Η ίδια η Ευρωπαϊκή Ένωση, με ομόφωνες αποφάσεις της όχι μόνο καταδικάζει την Τουρκία 
αλλά και εμπράκτως με συγκεκριμένα μέτρα και κυρώσεις στηρίζει την Κυπριακή Δημοκρατία. 
Θέλω όμως να τονίσω πως οι κυρώσεις σε καμία περίπτωση δεν αποτελούν αυτοσκοπό, 
καθώς ο δικός μας στόχος, δεν είναι η αντιπαράθεση. 
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Επιθυμία μας είναι να τερματισθούν οι παράνομες ενέργειες της Τουρκίας ώστε να 
δημιουργηθούν οι συνθήκες επανέναρξης ενός δημιουργικού διαλόγου για εξεύρεση λύσης 
του Κυπριακού προβλήματος. Στηρίζουμε πάντοτε και σε κάθε επίπεδο πολιτικές 
συνεργασίας. Συνεργασίας η οποία όμως θα στηρίζεται στο διεθνές δίκαιο και στις σχέσεις 
καλής γειτονίας.  
 
Το μοντέλο της δημιουργικής συνεργασίας που έχουμε με επιτυχία εφαρμόσει με τις 
υπόλοιπες χώρες της περιοχής μας περιλαμβάνει και την Τουρκία, προκειμένου και η ίδια η 
Άγκυρα τηρήσει τις προϋποθέσεις όπου όλοι οι υπόλοιποι έχουν σεβαστεί. 
 
Δυστυχώς μέχρι σήμερα το μόνο που βλέπουμε – κι έχουμε πολλά δεδομένα για να 
τεκμηριώσουμε τη θέση μας- είναι την προσπάθεια της τουρκικής πλευράς να αποτρέψει την 
επανέναρξη των συνομιλιών.  
 
Συμπατριώτισσες, συμπατριώτες, 
 
Με την εφιαλτική γραμμή του Αττίλα να συνεχίζει να μοιράζει την πατρίδα μας, το πιο 
σημαντικό ζητούμενο παραμένει η επίλυση του  μεγάλου εθνικού μας θέματος και η 
επανένωση της πατρίδας μας. Μόνο έτσι θα δημιουργηθούν συνθήκες ασφάλειας και 
ευημερίας στην πατρίδας μας. 
 
Για να μπορέσουμε όμως να φτάσουμε στον επιθυμητό στόχο δεν αρκεί η δική μας –
δεδομένη πάντοτε- καλή θέληση. Απαιτείται πάνω απ΄ όλα, από την Τουρκία η επίδειξη 
καλής θέλησης για επίτευξη μιας διαρκούς και βιώσιμης λύσης. Και η ελπίδα μας να το 
επιτύχουμε αυτό, είναι μέσα από ένα διάλογο που θα διεξάγεται χωρίς απειλές και 
εκβιασμούς. Έναν διάλογο που θα δώσει την ευκαιρία να συζητηθούν προτάσεις που θα 
σέβονται τις εύλογες ανησυχίες και των δυο κοινοτήτων, με σεβασμό στο διεθνές δίκαιο και 
το ευρωπαϊκό κεκτημένο, τις αρχές και αξίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
 
Ενεργώντας στο πλαίσιο αυτό, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κύριος Νίκος Αναστασιάδης έχει 
επανειλημμένα εκφράσει προς  τον Γενικό Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών την ετοιμότητα 
του για την έναρξη ενός νέου διάλογου με στόχο τη δημιουργία ενός σύγχρονου κανονικού 
κράτους, σύμφωνα με τις παραμέτρους του πλαισίου που έθεσε ο ίδιος ο κύριος Γκουτέρες. 
Προχώρησε, μάλιστα, και στην υποβολή μιας σειράς νέων ιδεών και προτάσεων οι οποίες 
όντας μέσα στο πλαίσιο του ΓΓ έχουν στόχο την διευκόλυνση της όλης διαδικασίας. 
 
Και αυτό, ενώ η άλλη πλευρά επιμένει στην αδιάλλακτη και προκλητική τακτική της, που 
πέραν των προκλήσεων στην αποκλειστική οικονομική μας ζώνη, συμπεριέλαβε και την 
εξαγγελία για επανεγκατάσταση στην κλειστή περιοχή της Αμμοχώστου, υπό τη συνεχιζόμενη 
τουρκική κατοχή. Αυτό, βεβαίως, κατά παραβίαση και πάλι μιας μεγάλης σειράς αποφάσεων 
και ψηφισμάτων των Ηνωμένων Εθνών, όπως και των δυο Συμφωνιών Υψηλού επιπέδου 
του 1977 και του 1979. 
 
Το σημερινό στάτους κβο δεν μπορεί να γίνει αποδεκτό. Τα τετελεσμένα της εισβολής 
επιβάλλεται να ακυρωθούν. Και να επικρατήσει το διεθνές δίκαιο, όπως προνοείται από τα 
ψηφίσματα και τις αποφάσεις των Ηνωμένων Εθνών, τις συμβάσεις των  ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων και τις ετυμηγορίες των διεθνών δικαστηρίων, όπως και τη Συνθήκη των 
Ηνωμένων Εθνών για το Δίκαιο της Θάλασσας.  
 
Κυρίες και Κύριοι, 
 
Συγκεντρωμένοι σήμερα εδώ στην εκκλησία του Αγίου Θεοδώρου του Στρατηλάτη στην 
Ξυλοτύμπου, η σκέψη μας πάει στους αγαπημένους μας τόπους. Στην Αμμόχωστο, την 
Κερύνεια, τη Μόρφου, τη Μεσαορία, την Καρπασία και τον Άγιο Θεόδωρο. Γύρω στους 
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χίλιους κατοίκους είχε το 1974 ο Άγιος Θεόδωρος πριν εξαναγκαστούν αυτοί βίαια να 
εγκαταλείψουν τις εστίες τους κατά τη δεύτερη φάση της τουρκικής εισβολής.  
 
Ο Άγιος Θεόδωρος αποτελεί τον πολιούχο άγιο της κοινότητας, στα όρια της οποίας 
βρίσκεται και η εκκλησία της Αγίας Παρασκευής, όπως και το εξωκλήσι του Αγίου Ευλογίου. 
Με την ιδιαίτερη αγάπη των εκτοπισμένων κατοίκων της κοινότητας, όπως και με τη βαθιά 
τους πίστη, κτίστηκε σε αυτό το χώρο η εκκλησία του Αγίου Θεοδώρου του Στρατηλάτη, όπου 
κάθε χρόνο ημέρα της γιορτής του, στις 8 Φεβρουαρίου, αλλά και στο ετήσιο μνημόσυνο των 
δυο ηρώων της κοινότητας, όπως σήμερα, συγκεντρώνονται οι κάτοικοι και τα νεότερα μέλη 
των οικογενειών τους αναβιώνοντας τις μνήμες του χωριού τους.  
 
Στον περίβολο της εκκλησίας είναι και το μνημείο των δυο ηρώων. Του Γιάννου Ανδρέα 
Κουμή και του Αναστάσιου Πέτρου Φωκά. 
 
Ο Γιάννος Ανδρέα Κουμή γεννήθηκε στις 30 Νοεμβρίου 1955, και είναι το τρίτο παιδί των 
μακαριστών Ανδρέα και Σοφίας. Με το 201 Τάγμα Πεζικού στο οποίο υπηρετούσε, πολέμησε 
στην Αμμόχωστο όπου έπεσε μαχόμενος στην περιοχή Σακάρια. Τάφηκε σε ομαδικό τάφο 
στο κοιμητήριο του Τιμίου Σταυρού της κατεχόμενης πόλης. Αδέλφια του ο Χρίστος, ο 
Θεοδόσης, ο Κωνσταντίνος, η Αγγέλα, η Μαρία, η Ελένη και η Γιαννούλα. 
 
Ήταν στενός φίλος με τον άλλο ήρωα μας, τον Αναστάσιο Πέτρου Φωκά, με τον οποίο 
ακολούθησαν μαζί τα επάγγελμα του οικοδόμου.  
 
Ο Αναστάσιος, γεννήθηκε στις 12 Σεπτεμβρίου 1956. Γονείς του οι μακαριστοί Πέτρος και 
Χρυστάλλα και είχε μια αδελφή, την Καλλιόπη. Όταν ξέσπασε η εισβολή, υπηρετούσε σε 
μονάδα πυροβολικού στο Τρίκωμο. Έπεσε νεκρός στο Συγχαρί μετά από επιθέσεις της 
τουρκικής πολεμικής αεροπορίας εναντίον της μονάδας του που είχε λάβει οδηγίες να 
μεταφερθεί στην Κερύνεια για απόκρουση της τουρκικής εισβολής. Τάφηκε σε ομαδικό τάφο 
στο Κοιμητήριο Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης στη Λευκωσία. Το 2000 έγινε εκταφή των 
λειψάνων του και μετά την ταυτοποίηση τους τάφηκε μαζί με τους γονείς του στο κοιμητήριο 
Αγίου Γεωργίου στη Λάρνακα.  
 
Προς τους συγγενείς των δυο ηρώων εκφράζουμε τη βαθειά μας εκτίμηση και την 
ευγνωμοσύνη μας για την ηρωική θυσία και τη μεγάλη προσφορά τους. 
 
Συμπατριώτες, Συμπατριώτισσες, 
 
Διδασκόμενοι από τα μηνύματα που εκπέμπουν οι διαχρονικές θυσίες του λαού μας και 
αφουγκραζόμενοι το χρέος προς την πατρίδα, οφείλουμε να πορευτούμε μπροστά με σύνεση 
και ομοψυχία επιδιώκοντας μια λύση που θα τερματίζει οριστικά την κατοχή και θα 
επανενώνει την πατρίδα μας, χωρίς εγγυήσεις και χωρίς επεμβατικά δικαιώματα. Μια λύση, 
συμβατή με το Ευρωπαϊκό κεκτημένο η οποία να στηρίζεται στις αρχές του διεθνούς δικαίου, 
να διασφαλίζει τα ανθρώπινα δικαιώματα και τις ελευθερίες όλων των νόμιμων πολιτών της 
χώρας μας και να εξασφαλίζει την επιβίωση του κυπριακού ελληνισμού στη γη των πατέρων 
του. 
 
Δόξα και τιμή στους ήρωες του Αγίου Θεοδώρου Καρπασίας. Δόξα και τιμή σε όλους τους 
ήρωες μας. 
 


